

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 29 de Marzo de 1923

Núm. 4259

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El Cenáculo

Eran las últimas horas de la tarde de los jueves, víspera de la Pascua y día señalado para la cena del cordero en el ritual judío. El momento era solemne en toda la Ciudad Santa. Había cesado el festivo hervidero de las calles y el trajín de los preparativos, y en todos los pisos altos, en las espaciosas salas llamadas cenáculos, guarnecidas de tapices y follajes y alumbradas con lucernas, se estaba celebrando la cena pascual.

En el cenáculo del desconocido discípulo (tal vez Nicodemo, o Juan padre de Marco) donde se habían congregado Jesús y los Apóstoles pasaba algo más trascendental. Para esta ocasión había reservado el Maestro los discursos más profundos, las más dulces efusiones de su corazón, la obra culminante de su reino: la Eucaristía.

Los antiguos sacrificios desde el principio hasta el del cordero pascual, eran preparación y figura del Eucarístico. Los ritos y mitos asirio-babilónicos, egipcios, persas, helénicos, romanos; los sacrificios y convites sagrados de los Cabiros, de Mithra y de Eleusis son fragmentos dispersos del primitivo culto verdadero conservados entre los extraviados de aquellos pueblos y avivados por el imperioso instinto natural de religión que alienta el espíritu humano como estímulo para buscar a Dios, adorarle y servirle.

La sombra herética de algunos críticos heterodoxos pretende extinguir la luz divina del Cenáculo. Ellos se afanan revolviendo la

historia de las religiones por hallar analogías, precedentes y los orígenes de nuestra Cena Eucarística en aquellos antiguos mitos y misterios paganos.

Mas los sofismas con que se esfuerzan en demostrar que ésta es un producto inane de la humana evolución y equipararla a los falsos cultos, no consiguen sino poner de relieve su superioridad, su singular elevación y pureza moral, sus atractivos sobrenaturales, su eficacia avasalladora, su garantía y sello divino, y esto en medio de una cultura como la nuestra cuyo empuje no resistirían aquellos menguados y diabólicos remedos.

No obstante la empeñada contradicción de la impiedad, el Cenáculo cristiano sigue en pie brillando con nuevos fulgores atrayendo poderosamente los espíritus, cultos e incultos, fuertes y flacos, sabios e ignorantes, produciendo heroísmos, mandando virtud, vigor, hidalguía, paz y regalo inefables.

Peregrinan esos desgraciados y osados críticos por regiones peligrosas aventurando su conciencia y su eterno bien. Nosotros seguiremos postrados en el santo refugio y dulce morada de nuestro Cenáculo, adorando a nuestro Dios Amor, gozando de la grandiosa visión de lo natural armonizado con lo sobrenatural y regalándonos con las impensables delicias de la gracia y caridad.

F. Esteve, Pbro.

Marzo de 1923.

Los niños y la Pasión del Señor

Acepté la invitación del Colegio con verdadero cariño. Se trataba de un examen trimestral de Catecismo, precisamente del fragmento del Credo «Padeció y murió bajo el poder de Poncio Pilato».

Esta fué la preparación de aquellas niñas para la Semana Santa.

¡Los niños y la Pasión del Señor! ¡Qué horizontes de ternuras infinitas!

Si en la fatiga de los trabajos mesiánicos el Señor, para descanso, ejemplo, reclamaba las caricias infantiles, «Dejad que los niños se acerquen a mí, pues de ellos es el Reino de los cielos», en la fatiga máxima y en las ansias de muerte, la bondad de los niños hubo de ser un consuelo y una esperanza...

Ah! en vísperas de su Pasión, cuando la autoridad religiosa, contrariada por el favor popular de que gozaba el joven Profeta, aclamado con *hosannas* mesiánicos, y festejado con ramos de olivo y palmas de victoria, meditaba torvamente el plan deicida; cuando Jesucristo en el Templo mismo entusiasmaba a la multitud por sus obras milagrosas y por sus doctrinas incontrastables, después de haber arrojado, como quien tiene autoridad, a los mercaderes del atrio de los gentiles; de entre la multitud salen algunos gritos: «¡Hosanna! ¡Salud y bendición al Hijo de David!». Eran jovencitos levitas, entusiasmados, que repetían la ovación de la víspera, ante los Sacerdotes contumaces. Estos reprochan a Jesús porque admite estos elogios divinos: «¿Oyes lo que dicen éstos?» — «Sí por cierto», dice el Señor. «No habéis leído jamás el pasaje: De la boca de los infantes y de los niños de pecho es de donde sacaste la más perfecta alabanza?»

Es un destello de sinceridad que ilumina los comienzos de la Pasión.

Durante la cuaresma, se les explicó ampliamente la Pasión del Señor, desenvolviendo los pliegues fecundos del texto evangélico. Eran verdaderas «lecciones sacras». Detalles topográficos, de raza, y de costumbres orientales, ilustrados con artísticas acuarelas de fuerte sabor arqueológico, jalaban el itinerario sacro, marcado en el «plano» mural de la «Jerusalén antigua», que pendía ante los ojos expresivos y saltones de aquellas niñas de siete a doce años.

Las mayorcitas tomaban sus apuntes y era gracioso de ver el acoplamiento sinóptico de todos ellos que reconstituía la narración explicada largamente.

Alguna, en casa, había reproducido de memoria el plano con donoso desencajamiento. —Una carta cuatrocientista con acuarelas de feria del «Ram»! —

Aquella leña a su padre embelesado sus cuartillas de un castellano que sabía a vino añejo. — Jesús, qué hija de mis entrañas! —

La de más allá había enternecido a su padre, empedernido socialista que no cumple con el precepto pascual, pero... Qué cosas sabe mi angelito! Yo soy un perdido! — y lloraba como una Magdalena.

Y estaba la hija de la lavandera, y la de la modista y la del artesano y la del oficinista, pobres y del estamento medio, principalmente.

Y todas ellas llevaban a sus casas una infusión de Evangelio...

Con un puntero una niña iba señalando la ruta sagrada, haciendo breve y gracil narra-

ción de los grandes misterios. Detalle que dejara, era suplido por la atención desbordante de las demás.

Aquella varilla mágica y aquella voz argentina despertaba ante mis ojos complacidos visiones siempre nuevas...

«Vet aquí la Ciudad Santa, la Regina dels misteris...»

La terra aont se sosté sembla escruixida de prodigis: el cel que la cobreix sembla congestionat de visions.

Jerusalem! visió de pau t'anomenaren, y ets la gran víctima de la guerra.

Ta destinació fou atènyer lo sublim dels extrems: santedat y abominació, excelssit y oprobri, ciutat de Deu y deicida...

Entre los resplandores de la primera Eucaristía recordé el último discurso y la estupenda oración sacerdotal de Jesús, lo más bello y lo más grande que pueda darse en la tierra. Entré en Getsemani, que vió

...«pantejar el fort de Israel sota el feix de tota malicia humana; degotantli en terra una sahor de sanch.

Ah! Ell aquí brindà sa sanch generosa abans que ls torments la hi traguessen; desni de tot consol va provarse a lluytar ab la Passió futura.»

Aprecié toda la bajumbra de aquel proceso religioso, ilegal y felino, dirigido por Anás y Caifás... Me asqueó la venalidad de Pilato y la molicie de Herodes.

Y adoré al Señor, enhiesto en la Cruz, «porque quiso», magnánimo, *patiens quia aeternus*, perdonando al pueblo que le maldecía y le contradecía, rezando como síntesis del cumplimiento en El de todas las profecías aquel salmo mesiánico, cuyos extremos de dolor, de ternura, de sed, de caridad, culminan en las Siete Palabras adorables...

Sobre las cabecitas bíondas de las niñas, veía destacarse la visión de nuestro poeta,

«Inmensa processó que formen vius y [morts].»

Y sobre todos, inconfundible, único, blanco de odios implacables y de amores inmortales, al Hombre de dolores,

«profondament humà, profundament diví.

Profondament humà de penes y tendreses, profundament diví d'oracles y virtut; bè's vey a esser l'Ungit d'eterna realesa, per Salvador del món culpable y decaygut.

Ell víctima innocent, redempció sens mida; Ell consol infinit, un Deu que sap plorar; Ell sant treballador, exemple y lley de vida; Ell mestre de morir qui pot ressucitar...»

Y ví más... el camino de la redención de los niños, la conquista de la escuela, el injerto de vida nueva en la sociedad, la infusión de paz y de cariño en las familias, al hombre desviado y perdido que llora, cuando su hijita le habla del *Divino Desconocido*, le habla del buen Jesús...

Yo no supe hablar palabra al pequeño auditorio... Algo muy íntimo me ayudaba la garganta.

—Oh! vosotras, que sabéis conocer a Jesús, amadle!

El Cruzado blanco

Díptic de Setmana Santa

Deixa l'afany de les profanes coses i els camins on tos pensaments se'n van, fideles vanes en qui el cor reposes: sonarà l' hora i a l'abim cauran.

Ja en transparències opalines, roses, la llum s'allarga cap-al-tard... Vendran prest les valzies que esperar no goses pels goigs perduts que te remembraran.

Que en l'aire flota una temor sagrada, brillen els rams i ens estremeix, soptada, l'ala del temps passant del cor arran.

I en la pressaga nit, encara trista d'havé en Getsemani posat la vista, va encelant-se la lluna de Nisan.

Allunyats del recer de llurs cofurnes formigueja la turba del jueus d'Herodes a Pilat... Les taciturnes comparses vaguen de la nit pels freus.

L' hora ha passat. Les potestats nocturnes han enclavat al Just de mans i peus; ja, Sion, no hi ha bàlsam en tes urnes on s'esponja el llevat dels fariseus!

Pobre cor, ha arribat l' hora d' anar-hi... Ja en la cima creuient del Calvari l' amat deixeble i les Maries són.

La por s'estén i la tenebra és densa, i l' ombra de la creu s'allarga, immensa, damunt la vasta solitud del món.

Joan Pons

Les valzies

(Tradicció)

Devora el portal de sa pobla casa jugava el minyó una bella tarda: feia aucells de fang i al sol los sècava. Un mal fariseu qui pel carrer passa hipòcritament s'escandalisava de que el Bon Jesús fes feina en dissabte. —Minyó, mal minyó, en va t'afanyares: jo t'afollare tota l'aucellada... Mes quan alça el pen per a calçar-la, tots aquells aucells valzies tornaven, de plomatge blanc i de gràcils ales i de xiscle agut qui aixordava l'aire. Mentre el fariseu molt se'n astorava, el bon minyonet amb els aucells paria: —Volau cap al cel en llarga volada, fins que vendrà el jorn que heu de consolar-me, quan estaré en creu damunt la muntanya...

Als trenta tres anys en creu l'enclavaven, vilment coronat d'espines amargues. Corona punxent, corona sarcàstica, zqui haurà pietat del front qui t'aguanta? Per Jerusalem, la ciutat malvada, llambrejant al sol de la tèbia tarda, passava un esbart de valzies blanques, de cap a la creu, a on se posava... Jesús ja era mort damunt la muntanya quan, dins l'entrellum del trist horabaixa, de nou les bronzents valzies passaven per la gran ciutat, a frec de teulades. Una espina al bec cad' una portava, i de l'alta creu totes en tornaven vestides de dol com van encar' ara.

Joan Ramis d'Agrestor

O Cruz, ave, spes unica

¡Cuán profundamente conmueven la inteligencia y el corazón los recuerdos que la Iglesia evoca en estos días de la *Semana Mayor!* A estos recuerdos sirven de términos de comparación aquel mundo pagano lleno de errores en el orden moral e intelectual, y el mundo cristiano iluminado por la luz esplendorosa de la revelación y de la verdad que irradia aquella Cruz sacratísima colocada en las cumbres de una montaña, resumen del drama sublime que tiene por escenario la Humanidad entera y por protagonista a Dios-Hombre.

La Pasión y Muerte de Jesús es el centro de la historia universal del hombre sobre la tierra. Tracen las líneas y las divisiones que quieran los pedagogos, los críticos, los filósofos y políticos; lo cierto es que la división verdadera y positiva de la historia es en dos grandes periodos: uno, del lado allá de la Cruz; otro, del lado acá de Ella.

La historia particular de España, ciertamente, no se puede escribir sin la clave cristiana de la Cruz, en que murió el Redentor adorable del mundo.

Por mucha erudición de que se alardee, por muchas fuentes que se consulten, por mucha hermenéutica que se posea, siempre resultará la vanidad de los estudios históricos sin la gran teología de la Cruz.

¿Quién se atreverá a escribir ese grandioso periodo de la historia de España que se llama Reconquista, sin acordarse del nombre de Cristo? Debiera gloriarse España de la Cruz de Jesucristo, porque ella es el origen de sus glorias, el principio de su vida,

la fuente de sus grandezas, la bandera divina a cuya sombra vivió siempre feliz, gloriosa y respetada. Pero hoy España, subyugada por la impiedad, no es la España antigua, poderosa, dueña de ambos mundos; por que se avergüenza de la Cruz de Cristo.

Si hay en el mundo honradez, si hay virtudes, si hay obras grandes, si hay sacrificios generosos y adelantos verdaderos y verdadera civilización, todo procede de la Cruz, y nadie puede poner otra base, otro fundamento, sin que el mundo se conmueva, sin que el edificio social se desplome, sepultando en sus escombros a los temerarios constructores que desecharon la piedra angular, que es Jesucristo. Este divino sol alumbró al mundo desde la Cruz.

Fuera de la Cruz no hay vida; fuera de la Cruz no hay salvación; fuera de este árbol frondosísimo no hay más que frutos de muerte, tinieblas, inmoralidad, ruinas y desolación. Gloriémonos sólo en la Cruz de Jesucristo, porque ella es, como dice San León, la fuente de todas las bendiciones y la causa de todas las gracias.

¡Oh Cruz gloriosísima! Primero se helará el fuego, que mi corazón deje de adorarte, ¡Oh Cruz Sacratísima! Tú atraes a tí más fuertemente los corazones que el imán al hierro; tú alumbras más claramente los entendimientos que el sol los ojos; tú abrasas más encendidamente las almas que el fuego los carbones. Atráenos a tí, ¡oh Cruz!, fuertemente, inseparablemente, eternamente.

Gabriel Vila, Pbro.

Amor, Amor...

El amor no es amado: (S. Francisco de Asís)

El estado actual del mundo, con la soberana elocuencia de los hechos, nos da a conocer la impotencia del hombre y el nulo valor de sus esfuerzos para vivir y gobernarse aleteado de Dios.

La sed insaciable de riquezas, de goces, de grandezas y de vanidad, consume nuestra vida, sumergida en una agitación vertiginosa. Y como la materia es un combustible insuficiente para el espíritu, su posesión aviva, que no apaga, la fiebre que nos devora y nos aniquila.

De ahí ese vivir sobre un volcán de odios en lucha enconada y sangrienta y esa desorientación y descentramiento en que se hallan los pueblos y sus gobernantes, sin saber a dónde dirigirse y qué remedios oponer a tanto mal que nos abruma.

Hemos querido apagar la sed, que nos atormenta, en las rotas cisternas, abandonando la fuente de agua viva y por eso desfallecemos en mitad del camino.

Debemos volver a la fontana de la vida si no queremos presenciar el derrumbamiento de veinte siglos de gigantescos esfuerzos realizados por la Iglesia de Jesucristo.

Jesucristo es la verdad, la vida, el camino, la Belleza, el Amor.

Jesucristo es la piedra angular que sostiene todo el edificio de la creación.

Jesucristo es el eje central y el aglutinante de todas las cosas.

Por Jesucristo viven los hombres y los pueblos y sin Jesucristo unos y otros mueren y desaparecen.

Jesucristo es la fontana perenne de la vida.

Hacia Jesucristo debemos polarizar nuestra vida, nuestros ideales, nuestros esfuerzos, nuestro amor.

Su Dogma establece y defiende la verdad en nuestra inteligencia.

Su Moral establece y defiende el bien en nuestra voluntad.

Su Disciplina regula y encauza nuestra libertad en el obrar.

Sus Sacramentos son abundantísimas fuentes de gracia divina que nos purifican y nos elevan hasta entroncar nuestra vida con la vida del mismo Dios.

Su Iglesia es la Madre y la Maestra que nos enseña y nos acompaña en el camino de retorno a Dios, es la gran educadora de los pueblos, la civilizadora de las naciones.

Su Evangelio es la Carta Magna de los pueblos y de las naciones, el Código del amor, de la justicia, de la verdad; el Libro de la vida que no reproduce la obra divina realizada por Jesucristo Nuestro Señor, durante su permanencia visible en este mundo.

En estos días solemnes que conmueven profundamente nuestro espíritu, debemos recordar, con la Iglesia, la obra estupenda de amor realizada por Jesucristo.

Nos dió su carne en comida, su sangre en bebida, su alma y su divinidad en el sacramento del amor: la Eucaristía.

Entregóse, voluntariamente, a sus enemigos para que le estrujaran como las uvas en el lagar, como el trigo en el molino para mostrarnos hasta dónde llegaba el amor que nos tenia.

Diónos el divino caudal de su doctrina y de sus ejemplos, la divina luz de su mirada, la consoladora ternura de su sonrisa, el enamorado latir de su corazón que por nosotros vivía y por nosotros moría sobre el trono de la Cruz.

Este amor, decía el dulcísimo Fr. Juan de los Angeles, te hace morir tan de buen gana, te embriagó de tal manera, que te hizo estar desnudo y colgado en una cruz, hecho escarnio y oprobio del mundo.

Tu eres aquel Noé que plantastes una viña y bebiste del vino de ella en tanta abundancia que, embriagado de aquel poderoso vino de amor, caiste dormido en la cruz y padeciste tales deshonras en ella, que tus mismos hijos se escandalizaron e hicieron burla de tí.

Amor con amor se paga y si tanto nos amó Jesucristo que dió su vida por nosotros, también nosotros debemos dar la vida por nuestros hermanos, dice el predilecto discípulo de Jesucristo, el Apóstol S. Juan.

Amor, amor; amor de caridad es lo que falta en los corazones, en las familias, en los pueblos, en las naciones.

El amor a Jesucristo, a su Evangelio, a su Iglesia, a sus Sacramentos, a su Moral. El amor a nuestros hermanos, amor vivo, sincero, amor de obras y de sacrificio.

Que así, con obras, nos manifestó Jesucristo que nos amaba.

«Murió, dice el Apóstol, para enseñorearse de vivos y muertos, no con amenazas ni castigos, sino con obras de amor.»

«No con diluvio, dice Fr. Juan de los Angeles, ni con fuego del Cielo, sino con halagos de paz y de amor has conquistado a los hombres; no matando, sino nutriendo; no derramando sangre ajena, sino dando la tuya propia por nosotros en la Cruz.»

«Tantas son las bocas de fuego que me dicen que te ame cuantas llagas veo que tienes por mi amor en ese tu sagrado cuerpo. Cada herida de esas es una lengua que me da voces que te ame.»

Todo, todo nos da voces que amemos al que tanto nos ama.

Ché cielo e terra grida, e sempre clama, E tutte cose ch'io si debbia amare. Ciascuna dice: con tutto core am; L'Amor che tatte n'ha briga abbracciare Che quello Amor, perció che t'abbrama Tutte no'ha fatte, per te a se tirare.

Decía el tierno cantor del «Stabat Mater», Fr. Jacobone de Todi.

Amemos, pues, amemos; Amor, amor... P. Fra. Samuel d'Algaida O. M. Cap.

Manresa—Marzo—1923.

El vapor "Rey Jaime I," ha embarrancado cerca de Liorna

El pasaje y la tripulación, salvados

La primera noticia

Ayer, al mediodía, se recibió en esta ciudad la noticia de haber ocurrido un accidente al vapor, de esta matrícula, «Rey Jaime I», en su viaje de Barcelona a Italia, conduciendo parte de la peregrinación de las Congregaciones marianas que se dirige a Roma.

La noticia—pronto circuló por toda la ciudad, causando la natural impresión—se supo por un telegrama del mayordomo del buque, don Juan Rosselló, dirigido a su esposa, doña Rosa Clar. Dice así el despacho, expedido en Liorna, por vía Barcelona, la noche anterior, día 27, a las ocho y cinco minutos.

«Embarrancado cerca puerto Liorna. Sin novedad. Trabajan, confiando sacar buque. Saludos.—Juan».

La sensible noticia llegó acompañada del tranquilizador detalle de «sin novedad», que fué interpretado en el sentido de que «estaban a salvo peregrinos y pasajeros, todos cuantos iban en el espléndido vapor que fué mallorquín y que en la actualidad posee «La Trasméditerránea».

Pidiendo informes

En las oficinas de la delegación en Palma de la Compañía naviera no se tenía noticia alguna del accidente del «Rey Jaime I» cuando se recibió el telegrama del mayordomo del buque. El delegado, empero, don Juan March, telegrafió apresuradamente pidiendo confirmación y detalles del percance.

El buque

El «Rey Jaime I» es un vapor de relativamente reciente construcción. Buque de mucho andar—18 millas por hora, que le permitía desarrollar su potente máquina, movedora de dos hélices—fué el penúltimo—el último fué el «Mallorca»—construido en astilleros italianos, de Génova, por encargo de la «Isla Marítima», cuando esta Compañía era exclusivamente mallorquina. Es barco dotado de gran «confort». Desde que la «Isla» pasó a poder de «La Trasméditerránea», era el «Rey Jaime I» el mejor vapor que poseía esta Compañía.

Manda el buque, desde hacía bastantes años, el capitán de la marina mercante don Jaime Estarellas, y toda su tripulación, salvo alguna excepción, es mallorquina. El primer oficial es el Sr. Echevarría.

Peregrinos mallorquines

Entre los peregrinos que iban embarcados

en el «Rey Jaime I» figuraban nuestros paisanos don Ignacio Guasp y Ferragut, hijo del arquitecto don Juan, y don Gerardo M. Thomas y Sabater, hijo del primer maquinista de dicho vapor, don Antonio.

Según telegramas recibidos por la familia del señor Tomás, los peregrinos continuaron por tierra su viaje a Roma.

El sitio donde ha embarrancado el buque. —¿A flote?

Según noticias recibidas en la Delegación de la «Trasméditerránea», el «Rey Jaime I» ha embarrancado a cinco millas del puerto de Liorna, en los bajos de Veloria.

Se nos dice que se han recibido impresiones según las cuales se espera que hoy el «Rey Jaime I» quedará a flote.

La noticia en Barcelona

Barcelona, 29. —Esta mañana se ha recibido en las oficinas de la Compañía «Trasméditerránea», un radiograma del capitán del vapor «Rey Jaime I», dando cuenta de que dicho buque había embarrancado a la 1.ª de la madrugada de ayer en los bajos de arena denominados «Veloria», situados a unas 5 millas del puerto de Liorna.

Según noticias que se han recibido posteriormente, se sabe que poco después de ocurrido el accidente, acudieron a prestar auxilio a los pasajeros y tripulantes del «Rey Jaime I», varios remolcadores del puerto de Liorna, terminando el salvamento felizmente a las diez de ayer mañana.

El capitán del buque, siniestrado, comunicó, también, que el barco está en muy buena posición para poder lograr su salvamento, manifestando, además, que no tiene averías aparentes.

Inmediatamente la Compañía «Trasméditerránea» ha telegrafiado a Marsella para que salga de aquel puerto el vapor «Jorge Juan», con rumbo al lugar del accidente, para auxiliar al buque embarrancado.

El «Rey Jaime I» salió de nuestro puerto el domingo a las cinco de la tarde y se dirigió a Civitavecchia conduciendo a la peregrinación que va a Roma.

Se sabe que los peregrinos continuaron inmediatamente su viaje por tierra, no habiendo recibido ninguno de ellos,afortunadamente, más que el consiguiente susto.

Dichos peregrinos ascendían a 172, y dirigían la peregrinación los PP. Zurbitu e Isla, de la Compañía de Jesús.

to». ¿Qué dicen estos cuatro carabineros? No conocemos sus declaraciones, prestadas ya ante el instructor en un principio designado por el jefe del cuerpo. Sin embargo, el comentario público parece atribuir a dichos carabineros la manifestación de que se les acercó, estando de servicio en «Tuent», dicho individuo tal vez presentándose como custodio, mandado por los contrabandistas, del tabaco que había en el «secreto», que ellos desconocían y al que luego se debieron dirigir los carabineros con el vecino de Fornalutx.

¿Qué debió pasar después? Aquí empieza el misterio. Se dice que los carabineros quizás hayan manifestado según parece, que, al hallarse todos en el «secreto», despareció, por su interior, dicho individuo, al que supieron lo suficientemente conocedor del terreno para poder salir a lo alto del monte y adelantarse en tierra.

Ha circulado el rumor de que estaban detenidos los nueve carabineros que, al ocurrir el hecho estaban de servicio en «Tuent». La noticia parece no ser cierta. Todos han sido relevados de dicho destino, según parece, pero, salvo uno o dos, que están en el Hospital militar, enfermos, se les ha destinado a prestar otros servicios.

Noticias militares

Recompensa.—Se concede la Medalla de Sufimientos por la Patria, con la pensión total de 2.680 pesetas, al alférez don Julio Company, perteneciente al Arma de Infantería.

Destinos.—En Infantería, capitán don Nicolás Andréu, a la zona de Ibiza y capitán (E. R.) don Ramón Miró a la zona de Leriá y los alféreces don Rafael Flaquer y don Enrique Pascual del Pobil, respectivamente, al Regimiento de la Princesa y al de Luchana.

La Comisión del E. M. Central

Salida para Barcelona

Después de haber permanecido en nuestra ciudad una corta temporada, dedicada a estudios estratégicos, anoche salió para Barcelona y Madrid, a bordo del vapor «Reina Victoria», la Comisión del Estado Mayor Central dirigida por el Coronel de dicho cuerpo señor Pardo.

Una parte de dicha comisión marchó, en la semana anterior, a Mahón, de donde regresó el domingo.

Los tranvías eléctricos

Leemos que es casi seguro que el próximo sábado se reanuda todo el servicio de tranvías eléctricos, pues parece han dado excelentes resultados las pruebas que se han hecho de la maquinaria de la central eléctrica que estaba en reparación.

Desde el próximo sábado, el servicio de la línea de Son Roca se hará saliendo de la plaza de Weyler (Teatro Príncipe) y siguiendo la Rambla, Avenida del Marqués de la Cenja (Instituto) y calle de Hornabeque, empujando en la calle de Borguny de Santa Catalina.

La Semana Santa

El tránsito rodado

El señor Alcalde nos manifestó ayer que, a partir de hoy, y hasta el próximo sábado, estaría prohibido, en la forma acostumbrada, el tránsito rodado por el interior de la ciudad.

El descenso de la Sangre

Ayer, en la iglesia del Santo Hospital, tuvo lugar el descenso de la veneranda imagen del Santo Cristo de la Sangre, que quedó colocada en el puesto provisional que ocupa anualmente estos días.

Vida deportiva

Próximos encuentros.—En «Atletic», de Sabadell y «Alfonso XIII». Anoche, en la Real Sociedad Alfonso XIII, se recibió un telegrama de «Atletic», de Sabadell, anunciando pasará a Palma, su primer equipo, para jugar dos partidos con el «Alfonso» los días domingo o lunes próximos.

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 97'00 pesetas.
Trigo, (cuartera) 27'00 pesetas.
Candeal, a 27'00 id.
Cebada del país, a 16'50 id.
Id. forastera, a 16'00 id.
Avena del país, a 15'00 id.
Id. forastera, a 12'00 id.
Habas para cocer, a 28'00 id.
Id. ordinarias, a 28'00 id.
Id. para gamados, a 28'00 id.
Maíz, a 34'00 id.
Fríjoles, a 00'00 id.
Habichuelas (confits), a 67'00 id.
Id. blancas, a 66'00 id.
Garbanzos, a 00'00 id.
Cerdos cebados de 00 a 00'00 pesetas arroba.
Azafrán, a 00'00 id. onza.

Boletín religioso

HOY

En San Nicolás, a las siete, sermón del Mandato por el Rdo. don Nicolás Cortés, Vicario; y de diez a once ejercicio meditativo de la Hora Santa.

MAÑANA

Santos.—San Quirino, y San Juan Climaco.—Ayuno con abstinencia de carne.

Viernes Santo.—En la Catedral Basílica, a las seis de la mañana sermón de Pasión.

A las diez Misa solemne cantándose el Pasio y adoración de la Cruz y será llevada la Sagrada Forma con procesión por el Reverendísimo e Ilmo. señor Obispo, para concluir dicha Misa. Por la tarde a las cuatro sermón por el predicador cuaresmal, después se hará el Descendimiento, actos de coro y a las seis y media procesión del Entierro.

En Santa Eulalia, a las seis de la mañana sermón de Pasión, a las nueve Horas y Ofi-

¡UN BUEN REGALO DE RAMOS!

Un Juego Cristalería de 26 piezas
Cristal fino

UN JUEGO CAFE de 27 piezas
Porcelana trasparente

UNA VAJILLA de 30 piezas
Lczi Pickman

6 copas Agua
6 copas Vino
6 copas Jerez
6 copas Licor
1 jarro Agua
1 botella Vino

Ptas. 17'50

12 tazas
12 platos
1 cafetera
1 lechera
1 azucarero

Ptas. 27'50

24 platos
1 sopera
2 fuentes
1 salsera
1 ensaladera
1 rabanera

Ptas. 37'50

T hemos además una gran cantidad de objetos prácticos que liquidamos a mitad de precio durante la Feria de Ramos

ANDRES BUADES (Plaza de Cort)

Se vende

Segundo piso, Unión, 44, frente «Grand Hotel». Razón en el primer piso.

Para Pascua...

Vino Rancio muy Añejo

especial para postre

a ptas. 2'25 litro

Casa Llofriu

Representante

Con informes y al corriente de la venta de herramientas se solicita para visitar los talleres de esa provincia únicamente a la base de comisión, pero en condiciones interesantes. Escribir: La Herramienta Mecánica S. A., Diputación, 309, Barcelona.

AUTOPIANOS

(PIANOLAS)

PIANOS ELÉCTRICOS-PIANOS COMBINADOS

DE LA MEJOR MARCA ALEMANA

Proveedora de la

Real Casa Española

Se desean REPRESENTANTES

EXCLUSIVOS a quienes se les cederá un Autopiano como muestra a un precio especial reducido de propaganda.

Tenemos en los Puertos de Bilbao y Barcelona un surtido de muestras-tipos para la entrega inmediata.

PIDASE CATALOGO Y DETALLES A

PIANOFORTEFABRIK MATZ

Zeughofstrasse, 3,

BERLIN. S. O. 33.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

Mutualidad de accidentados de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentados del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.ª de 9 a 1 y de 3 a 6.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectoraes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perreil.



Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

La cuestión de los contadores eléctricos

La protesta del público—Acometidas cortadas.—Una reunión en la Alcaldía.—¿Se solucionará el conflicto?

El establecimiento, por las dos Compañías de electricidad de Palma, de un alquiler sobre los contadores, levantó un movimiento de protesta, exteriorizado en forma de visitas hechas al Alcalde y de instancias llevadas a la autoridad municipal. El Alcalde intervino en la cuestión, no siéndole posible solucionar el conflicto.

Las Compañías empezaron a cobrar los alquileres, y a unos cuantos abonados del arrabal de Santa Catalina que se negaron a satisfacerlos, les fueron cortadas las acometidas. Este hecho causó irritación en aquel vecindario, que se dispuso a exteriorizar su protesta en un mitin y una manifestación. El primero se celebró anoche y la segunda no fué autorizada por el Gobernador.

Enterado de todo ello el Alcalde, se dispuso nuevamente a mediar en el asunto, a cuyo objeto reunió ayer a comisiones de la Cámara de la propiedad y de la Asociación de vecinos. Asistieron también el director de la nueva fábrica, Sr. Pascual, y el tenedor de libros de «La Palma de Mallorca», Sr. Ferrer. El señor Forteza ofreció su mediación, pero ello a base de que las Compañías repusiesen ayer mismo las acometidas cortadas, petición sobre la que se ofreció contestación previa consulta a los elementos directivos de las entidades.

Notas de sociedad

Fallecimientos

En Barcelona, donde residía, ha fallecido la señorita Isabel Castellá Soler.

La finada, por su bondadoso carácter, era muy apreciada por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

D. E. P.

A su familia, y en especial a su hermano político el redactor de «La Almudaina» don Juan Bauzá, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad el respetable sacerdote Rdo. don Pablo Albertí, capellán de las Religiosas Siervas de Jesús.

El difunto, por las ejemplares virtudes que le adornaban, se había conquistado la estima de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reciba su familia, especialmente su sobrino el secretario del Ayuntamiento de Banyalbufer, la expresión de nuestro sentimiento.

Gran Cruz

Entre los decretos firmados estos días por S. M. el Rey, figura uno del Ministerio de la Guerra concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, a don Fernando de Olives, Conde de Torre Saura. Nuestra cordial enhorabuena.

Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba el presidente de esta Audiencia, Sr. Lassala.

Nombramiento

Ha sido nombrado Subdelegado de Farmacia, en propiedad, del distrito de la Lonja, de esta capital, nuestro amigo el doctor en Farmacia don Miguel Morey Rosselló.

Le felicitamos.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona a bordo

del vapor «Reina Victoria», don Lorenzo Roses, don Fernando Ledesma, don Damián Ramis, don Ignacio Rey, don Sebastián March y don Vicente Sureda.

También salió la comisión de jefes y oficiales de la Escuela Superior de Guerra; dirigidos por el Coronel señor Pardo.

—Entre el pasaje llegado hoy a Palma, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Moragues, el Administrador-Delegado de la Compañía Mallorquina de Electricidad don Antonio Rosselló, el oficial del Banco de España don Pablo Socías, el doctor don Luis Frontera y los cadetes de artillería señores Palou de Comasema y Pascual.

En la Audiencia

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado del partido de Inca contra J. O., acusado del delito de hurto, y por ella se absuelve libremente al procesado, declarándose las costas de oficio.

La desaparición de un vecino de Fornalutx

Constituye este asunto, desde hace días, el tema de muchas conversaciones.

El hecho, por el prólogo que tuvo, parece íntimamente ligado con el contrabando de tabaco.

Son frecuentísimos los alijos de tabaco en nuestra costa, y la preferencia que los contrabandistas tendrán para realizarlos por la parte de «Tuent» queda demostrada con el solo detalle de que por allí tienen constante destino nueve individuos del cuerpo de carabineros.

A la misteriosa desaparición del vecino de Fornalutx precedió una aprehensión de tabaco—ocho bultos,—llevada a cabo en las inmediaciones de «Tuent», en escarpado sitio de la costa. ¿Está relacionada esta aprehensión con la desaparición de dicho individuo? Parece que no. Pero sí, a lo que parece, con otra, coexistente en diez o doce bultos más, practicada uno o dos días después de la anterior, allá por el 13, precisamente en el «secreto» de que hablabamos ayer, un covacho de enormes dimensiones, situado también, cerca de «Tuent», en un escarpado de la costa, a unos cuatro o cinco metros sobre el nivel del mar, punto poco menos que inaccesible y que, sin embargo, a él habían subido los contrabandistas con los gruesos bultos de tabaco en aquel punto desembarcados y luego aprehendidos por los carabineros en el «secreto» que éstos parecían desconocer.

Ambas aprehensiones seguramente no tendrían relación entre sí: hasta el tabaco descubierto debía proceder de distinto alijo. Sin embargo, hemos recogido la noticia para que se vea la frecuencia con que se desembarca tabaco por aquel sitio.

Dijimos, en la edición anterior, que parece que al vecino de Fornalutx desaparecido le creían, unos carabineros de la costa, en poder de otros carabineros de «Tuent», en calidad de detenido. Y extraña esta noticia, por no ir precedida de detalles que justificasen la supuesta detención.

No hay del hecho testigo alguno. De sus antecedentes, sí que parece los hay: los cuatro carabineros que intervinieron en la aprehensión del tabaco ocultó en el «secre-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La reforma de la Constitución

Madrid, 29 (1'00)

El Cardenal-arzobispo de Zaragoza dirige un importante documento al jefe del Gobierno

Hoy se ha conocido un documento, grave e importante, que ha dirigido al jefe del Gobierno el cardenal arzobispo de Zaragoza, señor Soldevilla, con motivo de la proyectada reforma del artículo 11 de la Constitución vigente.

Ruega Su Eminencia que al hacer el Gobierno la declaración ministerial antes de las elecciones, se abstenga de anunciar la reforma de dicho artículo 11 atinente a la libertad de cultos, y el cual está tan íntimamente ligado al artículo primero del Concordato que declara que la Religión católica continúa siendo en España la única que tiene derechos y prerrogativas.

Añade que caso que se propusiera reformar ese artículo, quedaría implícitamente denunciado el Concordato y quebrantadas las relaciones con la Santa Sede.

Dice además, que quedarían lastimados los sentimientos religiosos de la mayoría de los españoles, y los Prelados tendrían la obligación de advertir a los fieles que no votaran los candidatos adictos a la supuesta declaración-programa del Gobierno.

Anuncia el Cardenal que en su caso, se dirigirá al Presidente del Senado para reunir a los que hayan sido senadores o diputados y acordar las medidas conducentes a salvaguardar los intereses religiosos.

Luego añade:

«La conducta del Gobierno contrastaría con la distinción que ha hecho el Pontífice a la Reina, concediéndola la Rosa de Oro».

Termina el Cardenal su documento, manifestando su creencia de que el Gobierno le atenderá.

El documento del Cardenal Soldevilla, al ser conocido, ha sido comentadísimo, produciendo muy buen efecto.

La Bolsa

Madrid, 29 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'75
Amortizable 4 por 100.	90'25
Banco de España.	588'00
Compañía Tabacalera.	251'50
Franco.	43'50
Libras.	50'55
Exterior.	00'00
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Franco suizo.	120'55

De La Coruña

Madrid, 28 (5'30)

Café mortal

La Coruña.—Una anciana, llamada Dolores Fernández, se cayó en un precipicio, matándose.

La escuadra inglesa

La Coruña.—Dicen de Villagarcía que ha llegado a aquella ría la escuadra inglesa. Permanecerá en aquellas aguas hasta fin de mes.

Firma regia

Madrid, 28 (1'00)

De Guerra

El Rey ha firmado un decreto del Ministerio de la Guerra, nombrando Comisario regio de la Cruz Roja a don José Hoyos, marqués de Hoyos, quedando sin efecto el decreto de 25 del corriente respecto de tal cargo.

Madrid, 29 (1'00)

El Rey ha firmado los siguientes decretos propuestos por el Ministro de la Guerra: Pasando a la segunda reserva a los generales de brigada señores Coello y Rodríguez.

Concediendo varios destinos a coroneles de infantería.

Autorizando la adquisición de material de guerra.

Madrid, 28 (1'00)

Firma de Hacienda.—Jubilación de don Bartolomé Maura

También ha firmado las siguientes disposiciones de Hacienda:

Concediendo un crédito de 5.919.734 pesetas para gastos de Marruecos.

Disponiendo la forma en que se aplicará la extinción del cuerpo de ayudantes de Montes del Ministerio de Hacienda.

Jubilando a don Bartolomé Maura, grabador de la Casa de la Moneda.

Nombrando jefes de Administración de tercera a don Francisco Martínez, a don José Valdés.

Nombrando abogado del Estado a don Eduardo García.

Y concediendo varios nombramientos en Aduanas.

De Marina

Madrid, 29 (1'00)

Del Ministerio de Marina, el Rey ha reendado las siguientes disposiciones:

Autorizando la adquisición de una canoa para la Comandancia de Marina de Sevilla.

Concediendo el ascenso al comandante-médico señor Crespo y al capitán señor Góngora.

Próxima interesante firma de Guerra
Para en breve, se anuncia una firma de Guerra interesantísima.

El momento político

Madrid, 29 (1'00)

Actividad electoral

A medida que se va acercando la fecha de las elecciones aumenta la actividad en los círculos y oficinas electorales.

Para la candidatura ministerial
Se dice que en la candidatura ministerial por Madrid serán incluidas las clases mercantiles, presentándose a la elección el señor Sacristán.

Se añade que el Gobierno está trabajando para lograr que el señor Echevarrieta acepte un puesto en dicha candidatura.

La candidatura maurista

Los mauristas incluirán en su candidatura a los señores Maura, Goicoechea, Jover, Doriga, Conde de Limpías, Colom y Cardany.

Otras candidaturas

Además de las anteriores candidaturas, habrá una socialista y otra comunista.

Consejo de Ministros

Madrid, 28 (1'00)

A la entrada.—Asistencia de Silvea.—España no ha dimitido.—Gasset, a Valencia.—Los «cuotas».—Una felicitación en nombre de España

A las cinco y media de ayer tarde empezó el anunciado Consejo de Ministros.

El Alto Comisario, señor Silvea, a su llegada, nos manifestó a los periodistas que seguía mudo.

«Pero—nos indicó—si hoy me dan tiempo, expondré el plan que traigo sobre nuestra actuación en Marruecos».

El Ministro de Hacienda nos dijo que traía en la cartera el asunto de los subalternos, que ignoraba si se podría tratar en el Consejo. Y se extrañó de los rumores circulados sobre la supuesta dimisión del señor Espada del cargo de Presidente del Tribunal de Cuentas: negó tal dimisión.

El señor Gasset nos dijo que marchaba a Valencia.

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, nos manifestó que esperaba un informe pedido al general Castro Girona para resolver sobre el asunto del licenciamiento de los «cuotas» del reemplazo de 1920.

El de Estado, señor Alba, nos dijo que había enviado una felicitación, en nombre del Rey y del Gobierno, a la Asamblea panamericana que se está celebrando en Santiago de Chile, la cual había recibido dicha felicitación con grandes aplausos, contestando a ella con otra.

Los restantes Ministros nada dijeron de interés.

A la salida.—Silvea expone la cuestión marroquí.—El sábado, otro Consejo

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

A la salida, el señor Gasset nos manifestó solamente que se había tratado en la reunión de los asuntos de Marruecos, de los cuales el señor Silvea había hecho una interesantísima exposición, sobre los diversos aspectos de la cuestión. «Del asunto—nos añadió—continuaremos tratando en otro Consejo, que celebraremos el sábado. Y se despidió de los periodistas, diciéndonos que iba a tomar el tren para marchar a Valencia».

El Ministro de Hacienda nos dijo que no había habido tiempo para tratar de la cuestión de los subalternos, pues todo el tiempo del Consejo lo había invertido la cuestión marroquí.

Los demás Ministros nos afirmaron que la exposición hecha por el señor Silvea sobre Marruecos mereció la felicitación del Consejo.

Al salir el señor Silvea del Consejo, nos dijo que había terminado de informar al Gobierno y que ya no quedaba más que adoptar resoluciones, las cuales se discutirían en el Consejo del sábado.

La nota oficial.—El problema de Marruecos.—Prórroga de los presupuestos de nuestras posesiones de África.—Reformas en el castillo de Ibiza

Después del señor Silvea, salió del Consejo el Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, quien nos confirmó que la nota oficiosa, que en aquel momento nos facilitaba, reflejaba realmente lo tratado. Dice así la nota oficiosa:

«El Alto Comisario expuso, minuciosamente, el problema marroquí, felicitándole el Consejo por su trabajo.

El sábado se seguirá tratando del asunto. Se acordó la prórroga del presupuesto vigente de nuestras posesiones en África.

Y se aprobaron varios expedientes, figurando entre éstos uno autorizando la ejecución de obras de ampliación y reforma del castillo de Ibiza».

Madrid, 28 (5'30)

Ampliación.—Un regalo a las Repúblicas americanas.—Un saludo a los cadetes portugueses.—El Dr. Vales Failde, Obispo de Sión

Hemos procurado ampliar las referencias oficiosas, ya transmitidas, del Consejo de ayer.

Después de aprobarse los expedientes, el Ministro de la Guerra anunció el regalo de un muestrario de armas de fabricación española a las Repúblicas americanas y el envío de uno de sus ayudantes a saludar a los cadetes portugueses cuando éstos lleguen a Tuy en un viaje que tienen anunciado realizar en breve.

Se acordó el nombramiento del Dr. Vales Failde para ocupar el Obispado titular de Sión.

Los asuntos de Marruecos.—Silvea no viene en plan belicoso

Seguidamente informó el señor Silvea, prolijamente, sobre los asuntos de Marruecos, invirtiendo en ello todo el restante tiempo de la reunión.

Los Ministros dijeron que no cabía ampliar la anterior referencia, no entrando en detalles por impedirlo la prudencia.

A las nueve de la noche terminó el señor Silvea su informe, quedando pendiente el asunto para el Consejo del sábado, en que se deiberará.

Recibimos los periodistas a un recadero, mandado por un Ministro, que nos aseguró que no es exacto que el Alto Comisario haya variado de opinión, y venga en plan belicoso, como se ha dicho. Y nos añadió el recadero que el señor Silvea sigue pensando lo mismo que cuando era Ministro y continúa, por tanto, completamente identificado con el criterio del Gobierno sobre el problema de Marruecos.

Hablan los miembros del Gobierno

Madrid, 28 (16'00)

El Presidente.—Firma regia.—Visitas de personajes moros

Los periodistas hemos hablado este mediodía con el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos ha dicho que había despachado con el Rey, sometiendo a su firma un decreto de Estado, prorrogando el presupuesto para las posesiones españolas del Golfo de Guinea, y otros de Gracia y Justicia, en virtud de los cuales se nombra:

Arceidiano de la Prioral de Ciudad Real, a D. Pedro Fernández, de Sevilla, en la actualidad Arceidiano de Oviedo; y Deán de Tudela, a don Luis Blanco Cariñena.

Nos ha añadido el Presidente que había recibido la visita del Ministro jafifano Bennuna y del Bajá de Arcila, a quienes acompaña el intérprete Tuban.

Esta tarde, el señor Marqués de Alhucemas ha estado a dejar tarjeta a ambos moros en el hotel donde se hospedan.

El Ministro del Trabajo.—El concurso de casas baratas.—El Congreso de Comercio de Ultramar

El Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, nos ha dicho esta tarde a los periodistas que ha dictado una real orden resolviendo el concurso de casas baratas y haciendo las adjudicaciones oportunas.

Nos ha confirmado luego que el Rey presidirá en el Senado la sesión inaugural del Congreso de comercio español de Ultramar.

El Ministro de Estado.—Visita de Embajadores.—El uniforme de Francisco José.

—España y la Asamblea pan-americana
El Ministro de Estado, señor Alba, recibió ayer la visita de los Embajadores de Inglaterra y Francia, la del encargado de Negocios de Bolivia, la del Bajá de Arcila y la del Ministro del Maghzen Bennuna.

Luego nos manifestó a los periodistas que se había recibido en el Ministerio, el uniforme de Coronel honorario del Regimiento de León que perteneció al Emperador Francisco José, quien lo legó, en su testamento, al citado Regimiento.

También nos facilitó un telegrama recibido en el Ministerio del Presidente de la Conferencia pan-americana reunida en Chile, agradeciendo el saludo del Rey y del Gobierno españoles y expresando el reconocimiento de todas las naciones americanas por lo que España ha hecho y continúa haciendo en beneficio de toda América.

El Alto Comisario en Madrid

Madrid, 29 (1'00)

Silvea visita al Rey

El Alto Comisario, señor Silvea, al salir esta mañana de Palacio, donde había cumplimentado al Rey, nos dijo que le había repetido cuanto expresó al Gobierno en el Consejo de Ministros celebrado ayer y al cual asistió para informar de las impresiones recogidas en su primera visita a la zona.

Los moros notables quieren cumplimentar al Rey

Nos añadió el señor Silvea que realmente es cierto que algunos moros notables quieren cumplimentar al Monarca.

«Si éste, nos dijo, va a Sevilla, allí se presentarán Abd-El-Kader y otros moros, de otro modo, ellos vendrán a Madrid, donde serán recibidos por el Soberano».

Llegada de los generales Castro Girona y Jordana

En el expreso de Andalucía han llegado los generales Castro Girona y Jordana.

En la estación les esperaban el Alto Comisario y numerosos jefes y oficiales.

La llegada de los dos generales se debe a la llamada del Gobierno para consultarles sobre las cuestiones marroquíes.

A este propósito, el señor Silvea ha manifestado que de los datos que traigan esos generales depende el licenciamiento de la quinta de 1921.

En favor de los Obispos católicos de Rusia

Madrid, 27 (16'00)

Los sacerdotes condenados a muerte en Rusia

Moscú.—El Tribunal revolucionario ha condenado a muerte al arzobispo de Petrogrado monseñor Cieplack y al obispo polaco monseñor Budkiewicz. Los otros trece sacerdotes católicos han sido condenados a penas que varían entre tres y diez años de prisión.

Madrid, 28 (1'00)

En la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia, se celebró una reunión, convocada por la Unión de Damas españolas, para solicitar, del Gobierno de los soviets, clemencia en favor del Arzobispo y 17 sacerdotes católicos condenados a muerte en Petrogrado.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

Hablaron el señor Soler, Secretario de la Academia y la Marquesa de Unzá del Valle.

El escritor señor López Muñoz explicó el objeto de la reunión.

Sofía Casanova refirió horribles episodios de la persecución contra los sacerdotes católicos en Rusia.

Dijo que el más grande ejercicio del pensamiento humano es pedir clemencia.

Y dijo que tiene fe en la eficacia de la demanda del Gobierno español ante los soviets.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Otro atentado

Continúan sin detener los autores de atentado de esta madrugada en la calle de Puertaferriera.

El muerto, que se llamaba Juan Rey, pertenecía al «Sindicato Único del Ramo de la Madera» y había desempeñado el cargo de Secretario de la Confederación Nacional del Trabajo.

Los carteristas

Un señor llamado don Pedro Sala Barceló, llegó a esta ciudad para ver la Feria de Muestras, y dando un paseo por los jardines del Parque, se le acercó un sujeto, elegantemente vestido, diciendo con gran sobresalto:

—Aquel muchacho que va corriendo le ha quitado la cartera.

Sala echó mano al bolsillo, y al encontrársela en su interior, la exhibió al desconocido, añadiéndole:

—A mí no ha sido. ¿Ve usted?

Mientras, el otro se la arrebató, dándose a la fuga con ella.

La cartera contenía documentos importantes y 150 pesetas.

El perjudicado pudo recuperar la cartera, pero no el dinero.

El ladrón no fué detenido.

General fallecido

En Calafell ha fallecido el general de división don Manuel Ruiz Jañog.

La feria de Muestras, clausurada

Esta tarde, a las seis, fué clausurada la Feria de Muestras, que estos últimos días ha sido visitadísima.

Llegada de una Infanta

Ha llegado doña Blanca de Borbón, hermana de don Jaime.

Se acordó enviar al representante de los soviets en Berlín el siguiente telegrama:

«España entera, que se ha conmovido por los hambrientos rusos y que tanto ha hecho para atender su situación, cree tener derecho a dirigirse hoy a ustedes, a fin de pedir a su Gobierno el indulto de monseñor Cieplack y todos los sacerdotes condenados».

En esta reunión solemne, sin distinción de partidos, religiones ni opiniones, le dirigimos esta idea humanitaria seguros de que la voz de España será escuchada por usted y que estos hombres que no han delinquido más que por haber defendido su fé, encontrarán misericordia delante de su jefe».

Madrid, 28 (16'00)

Se aplaza la ejecución

Helsingfors.—Comunican de Moscú que ha sido aplazada la ejecución, señalada para el jueves, del arzobispo de Petrogrado monseñor Dieplack.

Las autoridades bolcheviques han decidido también aplazar el proceso contra el patriarca Tikhon, que debía empezar esta semana ante el Tribunal revolucionario supremo. Se temía en los círculos soviéticos que en la proximidad de las fiestas de Pascua el proceso del patriarca diese lugar a una gran agitación contra el Gobierno.

Por los prelados rusos

Río Janeiro.—El ministro de Negocios Extranjeros ha telegrafiado al secretario general de la Liga de Naciones pidiéndole ponga en conocimiento de las autoridades rusas el llamamiento del cardenal Arceverde en favor del arzobispo de Petrogrado y demás prelados rusos amenazados de muerte.

Noticias varias

Madrid, 29 (1'00)

Despacho con el Rey

Ayer despachó con el Rey el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

No lo hizo el Ministro de Marina, a quien alcanzaba el turno, por encontrarse enfermo, con fiebre.

La Benemérita, de guardia en Palacio
Con motivo de ser el aniversario de su fundación, y siguiendo la costumbre establecida años anteriores, ayer dió guardia en Palacio la Benemérita, al mando del teniente coronel don Ciriaco Iriarte.

El relevo fué presenciado por el alto personal de Palacio y enorme gentío.

La Benemérita obsequió a las Reinas con ramos de flores.

El Ministro de la Guerra y el Estado Mayor

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha conferenciado con los jefes de Estado Mayor Central, ocupándose en las delimitaciones de funciones entre el Ministro y el citado organismo.

Lo de Tizza

Cuando el Consejo Supremo de Guerra y Marina vuelva a reanudar sus sesiones, después de Pascua, acordará si debe elevar o no a plenario la sumaria instruida con motivo del episodio de Tizza.

Prensa Asociada

Detenidos por coacción

Han sido detenidos cuatro individuos que coaccionaban a los obreros de una fábrica de aglomerados de la calle de Rosendo Arús.

La huelga del «Metro»

Va agravándose la huelga de obreros de Metropolitano, pues cada día es mayor el número de los que secundan el paro.

Hoy solo trabajan 72 obreros.

El Subsecretario del Trabajo

El Subsecretario del Trabajo, señor Castro, visitó este mediodía el Gobierno civil y las Casas Consistoriales.

En estas examinó los proyectos de casas baratas y los planos del puerto franco.

Luego fué obsequiado con un banquete por el Fomento del Trabajo Nacional.

Esta noche regresa a Madrid.

Palou Gari.

Barcelona, 28 de Marzo.

NODRIZA Se ofrece una de 25 años, leche de 21 días, para criar en su casa. Para informes, calle de Manacor, n.º 38, «Can Bassa», (La Soledad)

Confitería C'AN VALENS

Deseoso de poder complacer a su distinguida clientela y a todo el público en general suplica pasen lo antes posible los encargos de las SUPERFINAS EMPANADAS dulces y de las otras.

PELAIRES, 26, PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Manuel Arnús saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 19 de Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor saldrá el de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

LIGAS, TIRANTES, CINTURONES

TODO EN GOMA---GRAN NOVEDAD
 Para Señoras, Caballeros y Niños

Casa CODINA

-- Calle Unión 8, Palma --
 (Entre Mercado y Borne)



Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA VERDADERA
 LAMPARA
 IRROMPIBLE
 Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua sobre la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumen y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza los folículos del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesar la caída del cabello y oxita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que en cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no le da mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben cuidadosamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

TOMARÁ Vd. Amigo DÉBIL Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan tomar ó han tomado ellos ó sus familias ELÍXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

¡DÍGASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS!

Espacioso local
 Propio para tienda o almacén, situado en la Rambla esquina Plaza Carmen, se alquila. Razón: Centro Anuncios.

Nodrizas
 De 25 años y leche de pocas djas desea criatura en su propia casa ó la de los padres. Informes: San Miguel, 37.

Calados
 A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA. Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro. Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Cerería B. Miralles
 UNION, 37
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Vinos de mesa Oliver
 De venta exclusiva de San Jaime úm. 3, callejón v Merced 8.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica
 Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones. Llena sus 36 ó más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comnenos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla ó propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

Balmes
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Habana saldrá de Barcelona el 4 de Abril el vapor

Infanta Isabel
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Sándalo Pizá

Mil pesetas

el que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades urinaarias", Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concorso de París 1889. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pizo, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando 10 reales.